

ВОЗРОЖДЕНИЕ СЕЛА

Почему выбирают Парохонск?

То, что одно из крупнейших хозяйств Брестчины – ОАО «Парохонское» Пинского района по многим позициям уверенно держит марку лидера не только в регионе, но и в стране, факт известный. «Все наши достижения – это, в первую очередь, заслуга коллектива. И трудимся мы не ради показателей, а для того, чтобы люди жили достойно», – уточняет директор агропредприятия Владимир Хроленко. Особо ценит руководитель молодежь – как движущую силу предприятия, которая быстро учится, осваивает новшества и не боится экспериментировать, внедрять в производство всё новое, что есть в стране и за ее пределами. И молодые отдают должное внимательному к ним отношению.

Года два назад местный сельсовет просто-таки засыпал заявлениями работники агропредприятия с просьбой о предоставлении им участков для строительства жилья. Так в Парохонске появился целый квартал индивидуальной застройки, где заветные сотки получили 33 семьи – молодые, многодетные. Последних набралось больше десятка. Как на дрожжах растут новые улицы – Березовая, Калиновая, Каштановая. Причем возводятся добротные современные коттеджи не только на средства банковских



Центр агрогородка Парохонск

Минск – захотелось столичной жизни. За 10 лет их богатство приросло детками Димой и Верой, а из комнаты в общежитии никакой перспективы не просматривалось. Решили вернуться в родное хозяйство. Здесь директор предложил работу и дом. София родилась уже в Парохонске. За ней – Роман, а полтора года назад – Люба. В колхозном доме им стало тесновато, и супруги решили строиться – тем более что

что работники возрастом до 31 года составляют чуть ли не треть всего коллектива успешного хозяйства. И население агрогородка ежегодно прирастает на 35 – 37 младенцев.

Словом, вот такие они, последствия экономической политики руководства «Парохонского». В ее основе – постоянное движение вперед по пути повышения отдачи земли, которой в результате недавнего

содержания культурой, как соя. Постоянно получают урожаи в пределах 15 – 20 центнеров с гектара, как в странах, где соя полностью обеспечивает животноводство протеином. Здесь ее всего лишь 600 гектаров. Вместе с посевами люцерны, люпина, гороха и других зернобобовых культур она позволяет хозяйству половину необходимых белковосодержащих кормов получать из собственного сырья. Почему бы тогда вовсе не отказаться от покупных концентратов, если получается производить собственный белок? Увы, такое изменение в структуре посевов невозможно без ущерба для основных составляющих собственного кормопроизводства – зерновых и кукурузы. Именно они позволяют содержать здесь 24-тысячное поголовье с самой высокой плотностью крупного рогатого скота в Беларуси, достигшей 150 животных на 100 гектаров. Особенно эффективны в этом отношении кукурузный силос и сенаж. В этом году чуть было не помешала погода. В июне «королева полей» серьезно подмерзла на семистах гектарах. Выход из сложной ситуации нашли простой и эффективный. Поперек поврежденных заморозком посевов без вспашки пустили посевные агрегаты. Со временем в рост пошла и та кукуруза, которая уцелела, и та, что была посеяна «вторым темпом». В результате на подмерзших полях получили в среднем примерно по 250 центнеров перемолотой массы с гектара.

Потенциальная угроза таится не только в заморозках. Полным крахом для растениеводства на мелиорированных парохонских землях может обернуться как избыток влаги, так и засуха. Вот почему в хозяйстве,

кредитов, но также исключительно за собственные деньги будущих новоселов.

Среди тех, кто захотел жить и растить детей на родной земле, Александр и Наталья Ткач. К местному парню в жены Наташа приехала из Нового Двора, практически сразу же молодой семье хозяйство предоставило служебную квартиру. Саша сегодня трудится в полеводческой бригаде, Наталья – животновод, ухаживает за телятами. В семье подрастают пятеро ребятнишек. Старшему Диме – 12, малышке Вике – два. Детский садик, общеобразовательная школа, а также спортивная и музыкальная – условия для всестороннего развития в агрогородке есть. Не за горами уже и новоселье. Хозяйка проводит для нас экскурсию: во всех пяти комнатах со вкусом подобранные обои, в кухне приятно ступать по полу с подогревом, скоро подключат газ, которым жилье будет отапливаться. На 15-ти сотках найдется место и для грядки. Работники СПМК-33 ОАО «Пинсксовхозстрой» возвели дом для многодетной семьи полностью за счет государственных средств. Всего на их счету здесь пять таких новостроек.

По этой же улице Березовой возвышается симпатичный двухэтажный особняк Александра и Надежды Наумович. Оба местные, парохонские. Был, правда, момент на заре их семейной юности, когда из своей полесской глубинки супруги переехали в

из этих мест их больше никаким калачом не выманишь. В чем и признается Александр, автоэлектрик сельхозпредприятия. Да и Надежда, медсестра детского садика, свою работу любит. Проект будущего жилища выбрали сами, заключили договор с частной строительной организацией из Минска. Построили дом быстро и качественно – главная мечта многодетной семьи уже обрела реальные черты. Самостоятельно хозяин еще хочет соорудить в усадьбе баньку и погребок.

Рыба ищет, где глубже, а человек... Эта прописная истина директору ОАО «Парохонский» Владимиру Хроленко приходит на ум всегда, когда на работу в хозяйство просится очередной кандидат, сменивший до этого не раз и место жительства, и профессию. В последнее время среди таковых всё больше местных мужиков, в разные годы покинувших родные края в поисках лучшей доли.

Теперь молодежь в «Парохонском» охотнее охотно. Многие мальчишки в профильном классе местной школы получают права тракториста-машиниста и тут же устраиваются на работу. Достойная зарплата, заманчивые перспективы. За этим же едут сюда парни и девушки из разных уголков страны. Поэтому и неудивительно,

присоединения около четырех тысяч гек-

Года два назад местный сельсовет просто-таки засыпал заявлениями работники агропредприятия с просьбой о предоставлении им участков для строительства жилья. Так в Парохонске появился целый квартал индивидуальной застройки, где заветные сотки получили 33 семьи – молодые, многодетные.

таров соседнего ОАО «Сошненское-Агро» стало почти 20000 гектаров. После объединения первым делом взялись за приведение в должный порядок сельхозугодий, параллельно укрепляли технологическую дисциплину на фермах. Надои несостоятельного соседа на первых порах снизили и общие показатели по молоку в «Парохонском», но уже к осени дела пошли на лад. Нынче в хозяйстве от каждой коровы в среднем ежедневно получают 21,2 килограмма молока, тогда как в прошлом году было 20 килограммов. В результате за год здесь планируют надоить 35000, увеличив прошлогодний валовой результат на 3500 килограммов.

Корни тенденции роста показателей в животноводстве тоже в земле. Вот уже два десятка лет в «Парохонском» серьезно занимаются, например, такой бесценной в отношении белкового

используя посильную помощь местных мелиораторов, за минувшие годы создали свое мощное мелиоративное подразделение. Оно не только строит дороги, чистит каналы и наводит порядок на осушенных землях, но порой решает и серьезные гидротехнические задачи. Благодаря ему, например, локальная мелиоративная система «Парохонского» методом врезки соединилась с более обширной, замкнутой на реке Бобрин. Теперь капризы этой своенравной водной артерии парохонским землям не страшны, потому что количество влаги на них можно регулировать.

Такая возможность открывает перед земледельцами хозяйства определенные перспективы. «Сегодня мы выстраиваем нашу агротехнологию так, чтобы за один сезон поле можно было трижды засеять и трижды убрать, – рассказывает Владимир Хроленко. – Такая практика, уже утвердившаяся во многих странах мира, требует постоянства и высокой технологической дисциплины. При грамотном исполнении она улучшает и обогащает землю и, что само собой, значительно повышает ее отдачу».

**Ирина ОРЛОВА,
Федор МУХА**

**Фото Александра ШУЛЬГАЧА,
Валерия КОРОЛЯ**



Заготовка кормов в хозяйстве



Наталья Ткач



Александр Наумович